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PREFACE 

I HAVE never written before. These extracts from my diary 
have no scientific interest. I merely wish to preserve certain 

visual impressions. 
Like most people travelling under unusual conditions, I 

made notes and kept a diary, the form of which I have tried to 
follow as closely as possible. Hence the resulting style. 

I have purposely omitted all sordidness of realism in my 
photographs, and have concentrated on the plastic and heroic 
side of an Africa which is slowly disappearing with the ever,.. 
increasing supply of European and Japanese manufactured 
goods. Some day, when the entire Black Continent is clothed 
and reduced to comparative banality, these documents may 
prove of interest, revealing a naturalness of form and movement 
never found in a world of organised artificiality. 

Those who wish to undertake a similar journey, before it is 
too late, will see for themselves what my incompetent pen 
and impromptu photography have attempted to convey. 

DAR ESSURUR, 

liAMMAMET 
1938 

v 

G. H ... H. 



All the photographs fJJere taken fllith a Rolleijkx camera, 
Compur shutter, Tessar lens I: 3, 8 P = 1·S em. Carl Zeiss, 

Jena, Agfa Isochrome film. 
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Spirit of Wales, etc. Written by a Welsh brother and sister, both of whom 
have made names for themselves in literary spheres, the book forms the 
best introduction yet issued to Wales and the Welsh. With 130 superb 
photographic illustrations, and a colour Frontispiece. Demy Svo, cloth. 
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on Seaport and Seaside;· the Downs and the Moors; Country Matters; 
Markets and Mills; The Suburb; The Week-End; The Young Idea; Recrea­
tion. With I 30 photographs and a coloured Frontispiece. Demy 8vo, 
cloth. 7s. 6d. net. 

THE OLD INNS OF ENGLAND 
By A. E. RICHARDSON, A.R.A., with a Foreword by Sir E. LUTYENs, .R.A. 
A comprehensive survey of one of the most attractive features of English 
life. With a letterpress full of knowledge and robust humour. illustrated 
by I30 fine photographs and 20 line drawings. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE COUNTRYMAN'S ENGLAND 
By DoROTHY HARTLEY, author of "Here's England." An illustrated 
account of the various types of English country, the people and their 
occupations. Arranged under: Mountain and Moorland; Garden and 
Orchard Country; The Undulating Farmlands; Hill and Downland; Fens 
and Levels; Coast and Estuaries. With a superb series of I 30 Photographic 
illustrations, and a coloured Frontispiece. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE SPIRIT OF IRELAND 
By LYNN DoYLE. A bright, witty yet informative review of Dublin, the 
South-East Comer, Grasslands and County Towns, Cork and Kerry, 
Limerick and Clare, Galway and the North-West, Derry and Antrim, 
Belfast, etc. illustrated by I38 superb unpublished Photographs of coast 
and mountains, islands, rivers, antiquities, cottages, towns, life in fairs, 
gatherings, sport, etc., forming an unrivalled pictorial survey. With 
3 colour pictures by PAUL HENRY and HUMBERT CRAIG, and pen drawings 
and map by BRIAN Coox:. Second Edition. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 
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THE "BRITISH HERITAGE" SERIES-(continued) 

THE FACE OF SCOTLAND 
A Pictorial Review of its Scenery: Hills, Glens, Lochs, Coast, Islands 
Moors, etc., with Old Buildings, Castles, Churches, etc. Including a brief 
review of Topography, History and Characteristics. By HARRY BATSPORD 
and CHARLES FRY, with a Foreword by JoHN BucHAN (LoRD TwEEDSMUIR). 
With I 30 splendid photographic illustrations, a Frontispiece in colour, and 
numerous line drawings in the text. Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net, 

THE HEART OF SCOTLAND 
By GEORGE BLAKE, with a Foreword by ERIC LINKLATER. A companion 
and complement to "The Face of Scotland." Containing an account of the 
Land and its People, including a review of Highland Places, the True 
Lowlands, Black Country, a Tale of Four Cities, the Kirk and. the People, 
the Fireside Clime, Sport, Institutions, Legends and Realities. Containing 
I 30 superb Photographic Illustrations of Scenery and Life, Mountains, 
Cities, Towns, Sport, etc. With a coloured Frontispiece by KEITH HENDER­
soN, numerous drawings, and a map. Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

Further volumes in the "BRITISH HERITAGE" Series to appear short!J are: 

FARMING ENGLAND. By A. G. STREET, 
ANCIENT ENGLAND. By EDMUND VALE. 

A survey of the Ancient Monuments under the care of H.M. Office 
of Works and other public bodies. 

THE OLD PUBLIC SCHOOLS OF ENGLAND. By JoHN RoDGERS. 
OLD ENGLISH GARDENS. By RALPH DUTToN. 
OLD ENGLISH COUNTRY LIFE. By H. E. BATES. 

Price 7s. 6d. net each. 

THE "PILGRIMS' " LIBRARY 

THE BE4UTY OF BRITAIN 
A new composite picture of the English, Welsh and Scottish countryside, 
under 14 divisions by various writers, with an Introduction by J. B. 
PRIESTLEY. Including the Coast, and Wales, by EDMUND VALE; the West 
Country by EDMUND BARBER; the Chalk Country by A. G. STREET; the 
Central Midlands by SIR W. BEACH THOMAs; Scotland, Lowlands and 
Highlands, by GEORGE BLAKE; and articles by other well-known writers. 
Containing 256 pages of text, with 130 splendid photographic pictures and 
a Frontispiece in colour. Crown Svo, cloth. ss. net. 

THE LEGACY OF ENGLAND 
An Illustrated Survey of the Works of Man in the English Country: Farm, 
Village, Country House, Town, Church, Inn, Sport. With Introduction 
by EDMUND BLUNDEN and contributions by ADRIAN BELL, C. BRADLEY 
FoRD, G. M. YoUNG, G. A. BIRMINGHAM, IvoR BROWN and BERNARD 
DARWIN. 2.56 pages, illustrated by 130 splendid photographs of examples 
from all parts. With colour Frontispiece. Crown Svo, Cloth. ss. net. 

NATURE IN BRITAIN 
A Pictorial Review of our native wild Fauna and Flora, including Animals, 
Birds, Fishes and Water Life, Insects, Trees and Shrubs, and Flowers. 
With Introduction by HENRY WILLIAMSON, and contributions by FRANCES 
PrTT, SETON GoRDON, E. G. BoULENGER., C. BusHBY, R. ST. BARBE BAKER 
and R. GATHORNE-HARDY. With 120 fine photographs and colour Frontis­
piece. Crown Svo, cloth. ss. net. 
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THE "FACE OF BRITAIN" SERIES 

NORTH COUNTRY 
By EDMUND V ALB. A Pictorial Survey of Northumberland, Durham, 
Cumberland, Westmorland, Lancashire and Yorkshire, rural and industrial, 
with an account of its life in town and country, ranging from the remote 
sheep-farming of the Pennines to the coal, steel and textile activities of 
the great manufacturing areas. A chapter on "No Man's Land" deals 
acutely with the problem of the Distressed Areas, while about 130 illustra­
tions reveal every aspect of Northern life and scenery. With a Frontispiece 
in colour. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE FACE OF IRELAND 
By MICHAEL FLOYD. A vivid and human survey of Irish Scenery and Life. 
Splendidly illustrated by over I 30 Photographs, for the most part specially 
taken by WILL F. TAYLOR. Mter a general Introduction, the country is 
treated under five broad divisions: Dublin, Wicklow and the South-East, 
Kerry and the South-West, Connemara and the Mid-West, Donegal and 
the North-East, the Six Counties, Central Ireland. The illustrations form, 
perhaps, the finest series ever devoted to their subject. Mr. PAUL HENRY 
contributes a colour Frontispiece. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE IDGHLANDS OF SCOTLAND 
By HuGH QuiGLEY. A graphic account of the Cairngorms, the Lower 
Grampians, the Far North-West, the West Coast, the Inner and Outer 
Hebrides and the Glencoe district. Illustrated by some 130 fine Photographs 
of mountains, lochs, seascapes, rivers, glens, woods, etc., by RoBERT M. 
ADAM. With coloured Frontispiece by W. DouGLAS Mcl.Eoo, Maps, etc. 
Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

ENGLISH DOWNLAND 
By H. J. MAssiNGHAM, Author of "Wold Without. End," "Downland 
Man," etc. A comprehensive review of the features, distinctive character­
istics, antiquities, villages, etc., of the Chalk Country in England, including 
the Wiltshire Mass, the Berkshire Ridges, the Chilterns, the North and 
South Downs, etc. · Illustrated by x 30 fine photographs of general views, 
hill-scenes, panoramas, farms and fieldwork, cottages and churches, barrows, 
cromlechs, etc. With a Frontispiece in colour. Demy 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

Forthcoming additions to the .. FACE OF BRITAIN" Series incllllie: 
COTSWOLD C<;>UNTRY. By H. J. MAssiNGHAM. 
THE ISLANDS OF SCOTLAND. By H. M'DIARMm. 
THE WELSH BORDER COUNTRY. By P. T. JoNES. 7s. 6d. net each. 

HUNTING ENGLAND 
By Sm WD..LIAM BEAcH THoMAs, author of ''Village England," etc. A 
survey of the sport and its chief grounds. With accounts of every leading 
pack and the country over which it hunts. Illustrated by 10 plates in colour 
(some double) from old paintings and prints by renowned artists, and over 
xoo subjects from photographs. Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE ISLANDS OF IRELAND 
By THOMAS H. MAsoN. A racy, first-hand account, in text and pictures of 
their scenery, peoples, antiquities and primitive life, illustrated by some 
140 reproductions of specially taken photographs of the Arans, Blaskets, 
Tory, Clare and other islands, including prehistoric forts, Christian anti­
quities, currachs, interiors, peasant types, etc. With a Frontispiece in colour. 
Large Svo, cloth. xos. 6d. net. 
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BATSFORD'S "ART AND LIFE IN COLOUR" LIBRARY 
In two sizes: (I) Quarto (IT) Small Folio. (I) comprises BEAUTY OF 
TROPICAL BUTTERFLIES; WONDERS OF THE SEA: SHELLS; 
THE SEASONS OF THE YEAR IN MASTERPIECES OF FLEMISH ILLUMINA­
TION; to be followed by TYPICAL MINERALS and ALPINE FLOWERS. 
Each contains I 2 superb facsimile colour plates, reproduced regardless of 
expense, forming veritable works of art. With brief Introduction and text. 
Stiff covers, ss. 6d. per volume. 
IT. PAINTING OF THE FAR EAST, chieflv Chinese, with some Japanese 
examples; the LANDSCAPES OF SWITZERLAND from views of a 
century ago; to be followed by OLD STAINED GLASS and LIFE OF 
THE SEA. With brief introductions and text. 7s. 6d. net per volume. 
These two sister series constitute an endeavour to represent some of the 
finest works of Nature and Art by the highest achievements of modern 
colour processes. No trouble or cost has been stinted to obtain most 
artistic facsimile results, which will appeal to all for their beauty and 
intrinsic interest. Copies in portfolio can be supplied for framing if wished. 
The introductions on BuTTERFLIES, SHELLS and LIFE OF THE SEA are by 
Professor JuLIAN HUXLEY, F.S.A., of the London Zoo; that of the volume on 
ILLUMINATION by Mr. FRANCIS KELLY, the writer on costume; and to the 
volume on PAINTING OF THE FAR EAsT by Mr. LAURBNCB BINYON, 
the well-known authority on Oriental Art. 

THE "ENGLISH LIFE" SERIES 

THE MEDIEVAL STYLES OF THE ENGLISH PARISH 
CHURCH 

By F. E. HowARD, joint author of "English Church Woodwork," etc. A 
careful and informative account of the Evolution of Design, Features and 
Detail from early pre-Conquest days to the sixteenth century, including 
chapters on each Transitional Phase and on Methods of Studying a Parish 
Church. With I So illustrations from photographs of exterior and 
interior views, etc., plans and mouldings. Large 8vo, cloth. us. 6d. net. 

THE ENGLISH COUNTRYSIDE 
By ERNEST C. PuLBROOK. A Review of some of its Aspects, Features, 
and Attractions. With 126 Illustrations from Photographs, and a Pencil 
Frontispiece by A. E. NEWCOMBB. Large 8vo, cloth, gilt. ros. 6d. net. 

ENGLISH COUNTRY LIFE AND WORK 
By ERNEST C. PuLBROOK. Containing about 200 pages on Farmers, Old and 
New-Field-Work-Cottage Folk-The Village Craftsman-Religious Life, 
etc. With about 200 illustrations from photographs. Large 8vo, cloth, gilt. 
us. 6d. net. 

OLD ENGLISH HOUSEHOLD LIFE 
By GERTRUDB jEKYLL. Consisting of 17 sections on the Fireplace, Candle­
light, the Hearth, the Kitchen, Old Fumiture,_Home Industries, Cottage 
Buildings, Mills, Churchyards, etc. With 277 illustrations from photo­
graphs, old prints and drawings. Large 8vo, cloth, gilt. us. 6d. net. 

THE ENGLISH AT HOME 
A graphic pictorial record from photographs specially taken by BILL 
BRANDT. With an Introduction by RAYMOND MoRTIMER. Comprising 64 
photogravure plates of typical scenes and Characters at Work and Play 
in Town and Country, including Racing, Betting, Mining, Children, rich 
and poor, Drinking, Bathing, City Life, Suburbs, a Garden Party, Teas, 
high and low, Schools, Games, Sport, etc. 4to, boards, cloth back. ss. net. 
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THE QUENNELLS "EVERYDAY UFE" SERIES 

A Graphi& and Popular Stm~ey of lhl Efforts and Progrm of lhl Hmwan R.:u-1 
- . now &ompleted in 4 volumes. Cro11111 Svo, tloth. p. nelea&h. 

I. EVERYDAY LIFE IN THE OLD STO~E AGE 
Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNELL. Containing 
uS pages, including 70 Illustrations, and a coloured Frontispiece, from the 
Authors' Drawings, with a Chronological Chart. Second Edition, 5s. net. 

II. EVERYDAY LIFE IN THE NEW STONE~ BRONZE 
AND EARLY IRON AGES . 

Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNELL. Containing 
144 pages, with 90 original Illustrations from the Authors' Drawings, of 
Household Life, Agriculture, Pottery, Weapons, etc., including 2 plates in 
colour, a map, and a Chronological Chart. Second Edition. 5s. net. 

ill. EVERYDAY LIFE IN ROMAN BRITAIN 
Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNELL. Containing 
uS pages, with over 100 original Illustrations from the Authors' Pen 
Drawings, of Cities and Camps, Villas, Ships, Chariots, Monuments, Cos­
tume, Military Life, Household Objects, Pottery, etc. Including 5 Colout 
Plates, Chart, and Map of Roads. Second edition, revised. 5 s. net. 

IV. LIFE IN SAXON, VIKING AND NORMAN TIMES 
Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNI!LL. Containing 
u8 pages, with over 100 original illustrations of Ships, Cooking, Metal­
wor~ Buildings, Pottery, and Illuminated MSS., including 2 coloured 
plates, Historical Chart, etc. 5s. net. · 

THE QUENNBLL "CLASSICAL SOCIAL UFE" SERIES 
"The Quennell books are likely to outlast some of the most imposing institutions of the 
post-war world. They are written with great scholarship and surprising lucidity. 
To speak in superlatives of this series is only justice, for seldom is there found such a unity 
between publisher, author, and illustrator as the Batsford books display."-G.K.'• W ultl7 • . 

VOL I. EVERYDl\. Y THINGS IN HOMERIC GREECE 
Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNELL. Presenting 
a vivid picture based on the Social Life in the Iliad and Odyssey, etc. 
Illustrated by 70 Drawings by the Authors, after Vase Paintings and their 
own restorations. With Colour Frontispiece, Photographic Illustrations, 
Map, etc. Large 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

VOL. II. EVERYDAY THINGS IN ARCHAIC GREECE 
Written and Illustrated by MARJORIE and C. H. B. QUENNELL. An Account 
of Social Life from the close of the Trojan War to the Persian Struggle. 
Illustrated by S 5 full-page and smaller Drawings by the Authors. With a 
coloured Frontispiece, a number of Photographic Illustrations, Map, etc. 
Large Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

VOL. ill. EVERYDAY THINGS IN CLASSICAL GREECE 
Written and Illustrated by MARJORIB and C. H. B. QUENNELL. A vivid 
picture of Social Life in the Golden Age of Pericles, Socrates, Phidias, and 
Plato, 4So-4o4 B.c. With Sections on Architecture; the Town and its 
Planning; Everyday Life; Sea Fights and Land Battles, etc. Illustrated by 
SJ Drawings specially made by the Authors. With coloured Frontispiece, 
Photographic Illustrations, Chart, .Map, etc. Large Svo, cloth. Ss. net. 
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THE QUENNELLS "EVERYDAY LIFE" SERIES 
"In their volumes the authors have approached history from a new angle and In the 
process have revolutionised the teaching of it. In their hands it has become a live, vivid 
and picturesque subject, for they have breathed new life into old bones. Their methods 
are now widely and generally recognised and appreciated."-Westem Mail • . 

A HISTORY OF EVERYDAY THINGS IN ENGLAND 
Written and Illustrated by MARJORm and C. H. B. QUENNELL. In Four 
Volumes. Medium 8vo, Ss. 6d. net each; also Vols. I and ll, and ill and 
IV, issued each pair bound in one volume, t6s. 6d. net. 

VOL. I-EVERYDAY THINGS IN ENGLAND, 1o66-1499 
With 90 Illustrations, many full-page, and 5 Plates in colour. Second 
Edition, revised and enlarged, with additional illustrations. 8/6 net. 

VOL. II-EVERYDAY THINGS IN ENGLAND, Isoo-1799 
With 4 coloured plates and I I 1 other illustrations from the Author's 
Drawings. Second Edition, revised with additional illustrations. 8s. 6d. net. 

Th1 abov1 z volumes are separately i.t.tued in part.t for SGhool.t and Cla.t.t TeaGhing. 
Stiff paper Gover.t. Prk1 3.1. net eaGh. 
PART I. ENGLAND UNDER FOREIGN KINGS (to66-n99)• 
PART ll. THE RISE OF PARLIAMENT (uoo-1399). 
PART ill. THE HUNDRED YEARS' WAR (140o-I499). 
PART IV. THE AGE OF ADVENTURE (I~oo-1599). 
PART V. THE CROWN'S BID FOR POWER (t6oo-1699). 
PART VI. THE RISE OF MODERN ENGLAND (I70o-1799). 

VOL. III-EVERYDAY THINGS IN ENGLAND, I7H-I8SI 
THE COMING OF THE INDUSTRIAL ERA. An Account of the 
Transition from Traditional to Modern Life and Civilization. Written and 
Illustrated by MARJORm and C. H. B. QUENNELL. Tracing the Transforma­
tion of Agriculture, the coming of Steam Power, the application of Inven­
tions, Trends in Social Life in Town and Country, Costume, Building, etc. 
Illustrated by 4 Coloured Plates, uo full-page and smaller Drawings. 
Medium 8vo, art cloth. 8s. 6d. net. 

VOL. IV.-EVERYDAY THINGS IN ENGLAND, 18p.-1934 
THE AGE OF PRODUCTION. An Account of Modem Life and 
Civilisation. Written and Illustrated by MARJORm and C. H. B. QUENNELL. 
Treating of old and new methods regarding the Farmer and Food, Buildings, 
Town Planning, Slums, Schools, Furniture, Production and Distribution, 
Public Health, Transport, Social Life in Oothes, etc. Illustrated by 4 
single and 5 double Plates in colour, uo full-page and smaller Drawings 
specially prepared by the authors, and numerous Plates from Photographs 
and contemporary Prints. Medium 8vo, art cloth. 8s. 6d. net. 

THE GOOD NEW DAYS 
Things that Boys and Girls Should Know. By MARJORm and C. H. B. 
QuENNELL. Demy 8vo, with coloured jacket. 6s. net. 
A Series of bright informative talks about the fundamental factors of 
English Citizenship, present-day conditions and problems, and including 
comparisons with the past, in Agriculture, Towns and Suburbs, Trade and 
Finance, Production, Legislation, Leisure, Taxation, National Debt and 
Imprisonment, Armaments, etc., With historical summaries. Illustrated 
by numerous plans, diagrams, old prints and up-to-date photographs. 
A striking and original book, which provides a stimulating course in 
English Civics. 
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THE "PEOPLE'S LIFE AND WORK" SERIES 

UFB AND WORK OF THE ENGUSH PEOPLE THROUGH 
THE CENTURIES 

A Pict~rial Record from Contemporary Sources. By DoROTHY HARTLEY 
and MARGARET M. ELLIOT, B.A. (Lond.). Each volume is devoted to a 
antury and contains about 150 pictures on 48 Plates, of Household Life, 
Industries, Building, Farming, Warfare, Transport. Children, Church Life, 
Gardens, etc With an Introduction, Descriptive Notes, Chart, Analytical 
Index, Music, etc. Large (royal) Svo, boards, lettered, or in portfolio 
with flaps, 3s. net, or in cloth, 3s. 6d. net per volume. · 

The Series has now been completed as follows: 
I. SAXON TIMES TO 1300 IV. THB SIXTEENTH CENTURY 

. n. THB FOURTEENTH CENTURY V. THB SEVBNTEENTH CENTURY 
m. THB FIFTEENTH CENTURY VI. THB EIGHTBENTH CENTURY 

Volumes I and II (Early Middle Ages), ill and IV (Later Middle Ages), 
and V and VI (Renaissance) are also issued bound together in cloth to 
form 3 vols., 6s. net each; and Volumes I, II and III (Middle Ages), and 
IV, V and VI (Renaissance) are also bound in cloth to form ~ vols., at 
9s. net each. 

THE "ESSENTIALS OF LIFE" SERIES 
By Lieut.-Colonel F. S. BRERETON, C.B.E. Bright, informative reviews of 
the Indispensable Things of Human Life. Each with So pages of text, and 
about 100 lllustrations in Line and Half-tone from Photographs, Drawings, 
Old Prints, etc., of Old and Modern Developments. Large crown Svo, 
cloth. Cheaper reissue. zs. 6d. net each. 

O..OTIUNG: An Account of its Types and Manufacture. Contents: 
Materials- Spinning- Weaving- The Sewing Machine- A Morden 
Factory-Furs and Rubber-Leather and Tanning-Boots-Hats-Glove­
making-Dyeing and Oeaning-Pins-Needles-Buttons, etc. 

TRAVEL: An Account of its Methods in Past and Present. Contents: 
Early Roads and Trading Routes-Coaching-The Steam Engine­
Steamships and Railways-The Bicycle-The Petrol Engine-Air Travel 
-Postman-Wire or Wireless. With Illustrations of Coaches, Engines. 
Balloons, Aircraft, Ships, Steamers, etc. 

ENGLAND IN TUDOR TIMES 
An Account of its Social Life and Industries. By L. F. SALZMAN, M.A. 
F.S.A. With 138 pages of text, 64 full-page plates and numerous illustra­
tions in the text. Demy Svo, cloth. ss. 

TOURING LONDON 
By W. TEIGNMOUTH SHORB. With an introduction by the Rt. Hon. John 
Burns, P.C. A Series of 4 Tours, covering the chief parts of Inner London, 
illustrated by z8 photographs, drawings and sketches, also a map of the 
City. Crown 8vo, cloth. zs. 6d. net. 

TOURING ENGLAND BY ROAD AND BY-WAY 
A Popular Illustrated Guide, in a new form, to the Beauties of Rural 
England. By SYDNEY R. jONES. Comprising zo Typical Tours under Five 
Divisions, with General lntroduction and complete .Map, Introduction to 
each District and specially drawn simplified Route Map of each Tour, which 
is described in detail, with finger-post reference to features, and buildings of 
Interest. illustrated by H drawings and so photographs. Crown 8vo. 
ss. net. 
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MASKS OF THE WORLD 
A CoMPREHENSIVE, CoMPARATIVE SURVEY OP THB PRODUCTIONS OP MANY 
PEOPLES AND PERIODS. By JosEF GREGOR, Director of the Theatrical Art 
Section, National Library, Vienna. With an Historical and Cultural Intro­
duction and 2H Illustrations finely reproduced in collotype from specially 
taken Photographs, including Is subjects in full colour. Comprising 
striking examples, with some complete robes, from primitive tribes in 
North and South America, Mrica; the Far East; Ancient Greece and 
Rome; Renaissance France and Italy; and Modernist designers. Edition 
limited to 200 English copies. Small folio. Art linen, gilt. £6 6s. net. 

MEDIEVAL COSTUME AND LIFE 
An Historic and Practical Review. By DoROTHY HARnEY. Containing 
22 full-page Plates from Photographs of living Male and Female Figures 
in specially made Costumes from Medieval MSS., 20 Plates in Line from 
the Author's Drawings of practical Construction, Detail. Sketches, etc., 
and 40 Plates of some 200 Reproductions from Contemporary Manuscripts 
of scenes of Medieval life and work. Including full historical and descrip­
tive text, with directions for the practical cutting out and making of many 
costumes illustrated. Large royal Bvo, cloth. us. net. 

A SHORT HISTORY OF COSTUME AND ARMOUR, 
CHIEFLY IN ENGLAND, 1o66-18oo 

B1 F. M. Km.x.y and RANDoLPH ScHWABE, Principal of the Slade School 
o Fine Art. Royal Bvo, cloth, gilt. 2JS. net. Or in z volumes: 

I. THE MIDDLE AGES, xo66-I48J. With Sections on Civilian Dress, 
"Shirts," "Shapes," Houppelandes and Burgundian Modes Armour. 
Illustrated by 4 Plates in colours and gold, over Ioo Pen Drawings and 32 
Photographic Plates. Royal Bvo, cloth, gilt. I3s. net. 

II. THE RENAISSANCE, I48S-I8oo. With Sections on Puff and Slashes, 
The Spanish Trend, "Cavalier" and French Modes, the Heyday and 
Decline of Powder, Armour, etc. lllustrated by s Plates (3 double) in 
colours and gold, over xoo Pen Drawings and 36 Photographic Plates of 
sB Reproductions. Royal Bvo, cloth, gilt. I3S. net. 

HISTORICAL COSTUME 
A Chronicle of Fashion in Western Europe, I49o-1790• By FRANCIS M. 
Km.x.y and RANDOLPH ScHWABE. Containing the chief characteristics of 
Dress in each century. lllustrated by some hundreds of full-page and text 
Sketches from original sources by RANDoLPH ScHW .ABE of typical groups, 
figures and details. Including 7 Plates specially reproduced in colour, 
and 70 Photographic reproductions of Pictures, Portraits, Scenes, etc. 
Second Edition revised and enlarged. Large royal Svo, cloth, gilt. zss. net. 

SHAKESPEARE'S "ROMEO AND JULIET" 
With designs for Costumes and Stage Se'ttings by OLIVER MESSEL. A 
beautiful edition of this famous tragedy, decoratively printed, containing 
96 pages of text, 8 colour and 3 z monochrome collotype Plates of the designs 
specially made for the Metro-Goldwyn-Mayer Film Production. Special 
limited edition. Demy 4t0, decorative cloth and colour jacket. zxs. net. 

CHILDREN'S TOYS OF BYGONE DAYS 
A History of Playthings of all Peoples from Prehistoric Times to the XIXth 
Century. By KARL GROBER. English Version by PHILIP HEREFORD. A 
beautifully produced survey, with a Frontispiece and I I Plates in colour, 
and 306 photographic illustrations of Dolls, Dolls-houses, Mechanical 
Toys, Carts, Ships, Tin Soldiers, etc., of every country and period. 4to 
canvas, gilt. New and cheaper edition, I 2s. 6d. net. 
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A IDSTORY OF ARCIDTECTURE ON THE CoMPARATIVE 

METHOD FOR THE STUDENT, CRAFTSMAN AND AMATEUR 

By' Sra . BANISTER. FLETCHER, PP.R.I.B.A., F.S.A. Ninth Edition, com­
pletely rewritten. Containing over I,ooo pages, with about 4,000 Illustrations 
{I,56o recendy added and nearly z,ooo reproduced larger) from Photographs 
of Buildings and from specially arranged comparative Drawings of Struc­
tures, Plans, Detail and Ornament. Royal 8vo, cloth, gilt. £z zs. net. 
"A wonderful storehouse of accurate information enriched by an amazing wealth of 
illustrations. Author and rublisher alike I are to be congratulated on a remarkable 
achievement."-The ]ouma of 'he Royal l11sW1de of Britislt Art:lt#eas. 

BATSFORD'S .,HISTORICAL ARCHITECTURE" LIBRARY 
of SJandard TexJbooks on Cla.r.rit and Renai.t.rlllltl ArthitetJure 

ARCJllTECTURE OF GREECE AND ROME 
By W. J. ANDERSON and R. PHENE SPIERS. Now reissued in two volumes, 
obtainable separately, revised and much enlarged. Medium 8vo, cloth, 
gilt. :tis. net each volume, or £z the two. 

I. ARCHITEcnJRE OF ANCIENT GREECE. Rewritten, remodelled 
and much enlarged by WILLIAM BELL DINSMOOR., Professor of Architecture 
at Columbia University, New York, and the American Academy at Athens. 
With over zoo Illustrations in Collotype, half-tone and line. 

II. AROllTEcnJRE OF ANCIENT ROME. Revised and rewritten 
by THOMAS AsHBY, LL.D., Late Director of the British School at Rome. 
With about zoo Illustrations in half-tone and line. • 

BYZANTINE ARCIDTECTURE AND DECORATION 
By J. ARNon HAMn.roN, M.A., author of "The Churches of Palermo," 
etc. A careful, scholarly and thorough account of the development and 
character of constructional methods and decoration, and types of extant 
buildings in Constantinople, Greece, the Balkans, Cyprus, Armenia, Italy, 
etc. With coloured Frontispiece and I zo Photographic Illustrations of 
exteriors and interiors, Constructional Diagrams, Carving, Details, etc., 
and numerous Line Drawings. Medium 8vo, cloth, gilt. x8s. net. 

ARCHITECTURE OF THE RENAISSANCE IN ITALY 
By WILLIAM J. ANDERsoN, A.R.I.B.A. Revised and Enlarged, with an 
additional Chapter on Baroque and later work, by ARTHUR. STRATTON, 
F.S.A., F.R.I.B.A. With So Plates, including x6 in Collotype, and uo 
Illustrations in the text. Medium 8vo, cloth, gilt. 21s. net. 

ARCIDTECTURE OF THE RENAISSANCE IN FRANCE 
By W. H. WARD, M.A., F.R.I.B.A. Revised and Enlarged by Sir JoHN 
W. SIMPSON, K.B.E., PP.R.I.B.A. In two volumes, obtainable separately. 
Medium 8vo, cloth, gilt. zrs. net, each volume, or £z for the two. 
IV. THE EARLY RENAISSANCE (149J-I64o). With 259 Illustrations. 
V. THE LATER RENAISSANCE (x64o-I83o). With 214 Illustra,tions. 

The following 1IIUI 11olume in Jhe Hi.rJorital ArthiJetturl Library will appear .rhorJ(y: 

A IDSTORY OF SPANISH AROllTEcnJRE FROM THE EAlu.msT 
TIMEs TO THE NINETEENTH CENTURY. By BERNARD BEVAN, M.A. Pro­
fusely illustrated by photographs, drawings and plans. Medium 8vo, cloth. 
Price :tis. net (approx.). 
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A SHORT CRITICAL HISTORY OF ARCHITECTURE 
By H. HEATHCOTE STATHAM, F.R.I.B.A. Second Edition, revised and 
enlarged by G. MAXWELL AYLWIN, F.R.I.B.A. Containing 6oo pages 
and 750 Illustrations from Photographs, Drawings, Plans, Prints, etc., 
with Chronological Charts and Glossary. Deroy Svo, cloth, gilt. I6s. net. 

Also supplied in 3 parts, cloth, gilt. 6s. net each. 
I. Architecture of Antiquity and the Classic Ages 

n. Byzantine, Romanesque and Saracenic Styles 
w. The Middle Ages and the Renaissance to Modem Times. 

" Within the limits of its size and price It is the most valuable handbook that has 
appeared In English for those who wish to understand the architecture of the past." 
-Tiu A.rclutea. • 

THE STORY OF ARCHITECTURE 
From the Earliest Ages to the Present Day. By P. LESLIE WATERHOUSE, 
F.R.I.B.A. With I3I Illustrations of the great buildings of all time from 
Photographs and Drawings, and many Diagrams in the text of Plans, 
Views and features. F'cap Svo, boards. 6s. net. 

THE STORY OF ARCHITECTURE IN ENGLAND 
By WALTER H. GooPREY, F.S.A., F.R.I.B.A. A popular illustrated account, 
in which the aims and methods of Architectural Design are simply explained, 
and linked up with the social life of the time. In Two Parts: I. Early and 
Medieval, to Isoo, chiefly Churches; II. Renaissance, Isoo-I8oo, chiefly 
Houses. Deroy Svo, cloth. 6s. 6d. net per part. 

I. PRE-REFORMATION, THE PERIOD OF CHURCH BUILDING 
Illustrated by I 3 3 photographs and drawings. 6s. 6d. net. 
ll. RENAISSANCE, THE PERIOD OF HOUSE BUILDING 
Illustrated by ISO photographs and drawings. 6s. 6d. net. 

ENGLISH GOTHIC CHURCHES 
THB STORY OP THEIR ARCHITECTURE. By CHARLES w. BUDDEN, M.A. 
A simple informative account of the Planning, Design, and Details of 
Parish Churches, Cathedrals, etc., Io66-I..soo, including Chapters on Local 
Building, Towers, Spires, Ornaments, etc. Illustrated by s 3 Plans and Line 
Diagrams, and 40 Photographic Plates of So Views and Details, including 
a County List of the chief Churches worth seeing. Crown Svo, cloth, ss. net. 

ENGLAND'S GREATER CHURCHES 
A Pictorial Record with an Introduction and Descriptive Notes by C. B. 
NICOLSON. Containing IOO Illustrations of general and detail views, 
exterior and interior, of Cathedrals, Abbeys, Collegiate Churches and 
Chapels, etc. Square Svo, 4to cloth, pictorial sides. 3s. 6d. net. 

THE ENGLISH HOME FROM CHARLES I TO GEORGE IV 
By J. ALPRED GoTcH,. F.S.A. A Review of the development of House 
Building, Decoration and Garden Design from Early Stuart times to the 
commencement of the XIXth Century. Containing 300 Illustrations, 
showing Decoration, Panelling, Gardens, Iron and Lead Work, Street 
Lay-outs, Shop Fronts, etc., etc, Large Svo, cloth, gilt. 30s. net. 

THE GROWTH OF THE ENGLISH . HOUSE 
A short History of its Design and Development from uoo to I8oo A.D. 
By J. ALPRED GoTCH, F.S.A., PP.R.I.B.A. Containing 300 pages, with 
over ISO Illustrations from Photographs, and many pictures in the text 
from Measured Drawings, Sketches, Plans, and Old Prints. Second Edition, 
revised and enlarged. Large crown Svo, cloth, gilt. I 2s. 6d. net. 
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THE DOMESTIC ARCIDTECTURE OF ENGLAND 
DURING THE TUDOR PERIOD 

Illustrated in a Series of Photographs and Measured Drawings of Country 
Houses, Manor Houses and Other Buildings. By THOMAS GARNER. and 
ARTHUR. STRATTON, F.R.I.B.A. Second Edition, Revised and Enlarged, 
comprising 210 Platt','!, mostly full-page, finely reproduced in Collotype, and 
250 pages of Historical and Descriptive Text, including 462. Illustrations 
of Additional Views, Plans, Details, etc., from photographs and drawings, 
making a total of over Soo Illustrations in all. In two volumes, small folio, 
buckram, gilt. £9 9s. net the set. (The volumes cannot be obtained 
separately but lhe.rel tan be purtha.red by in.rlalmenl.r.) 

THE SMALLER ENGLISH HOUSE FROM 166o-184o 
By A. E. RICHARDSON, A.R.A., F.R.I.B.A., and HARoLD DoNALDSON 
EBERLEIN, B.A. Treating of the Characteristics and Periods of Style; the 
Evolution of Plan; Materials and Craftsmanship: Roofing, Windows, 
Ironwork, Fireplaces, Staircases, Wall Treatment, Ceilings. With over 
200 illustrations from photographs and drawings. Demy 4to~ cloth. 1 ss. net. 

THE OLD HALLS AND MANOR HOUSES OF NORTH-
AMPTONSIDRE 

By J. ALFB.ED GOTcH, M.A., F.S.A., F.R.I.B.A. · With full Historical 
Introduction and descriptive text, and Ioo plates of some ISO illustrations 
from photographs, original drawings and old prints, comprising Interior 
and Exterior Views, Features, Plans, Details and Gardens. Crown 4to, 
cloth. 21s. net. 

THE STYLES OF ENGLISH ARCIDTECTURE 
A SERIES OP CoMPARATIVB WALL OR LECTURE DIAGRAMS. For Schools, 
Teachers, Sti.tdents, etc. By ARTHUR STRATTON, F.S.A., F.R.I.B.A. 
Series I: THB MIDDLE AGES (Saxon Tunes to the Start of the Tudor 
Period). Consisting of I3 diagrams, 2oin. by 3oin. I3s. net on stou(paper, 
or 32.s. net mounted on linen. 
Series II: THB RENAISSANCE (Tudor, Elizabethan, Stuart, and Georgian 
Periods). Comprising 12. diagrams. us. net paper, or 3os. net mounted. 
An Introductory Handbook to each series is issued, containing reduced 
reproductions of all the plates, and an outline account of each style with 
further illustrations. Paper covers IS. 6d. net; cloth zs. 6d. net each. 

GEORGIAN ENGI.Am) (17oo-183o) 
A Review of its Social Life, Arts and Industries. By Professor A. E. 
RICHARDSON, A.R.A., F.R.I.B.A. Containing sections on the Social Scene, 
Navy, Army, Church, Sport, Architecture, Building Crafts, the Trades, 
Decorative Arts, Painting, Literature, Theatres, etc. Illustrated by zoo 
subjects from Photographs and contemporary Prints, Engravings and 
Drawings. With 54 Line Text Illustrations, and a Colour Frontispiece. 
Medium Svo, cloth, gilt. 2.1s. net. 

THE XVTIITH CENTURY IN LONDON 
An Account of its Social Life and Arts. By E. BERESFORD CHANCELLOR. 
Containing z8o pages, with I92. illustrations from prints and contemporary 
drawings and a Frontispiece in colour. 4to, cloth, gilt. ISS· net. 

LIFE IN REGENCY AND EARLY VICTORIAN TIMES 
An Account of Social Life in the days of Brummel and D'Orsay (I8oo­
I843)· By E. BERESFORD CHANCELLOR. With numerous illustrations from 
rare prints and original drawings. Large 8vo, cloth, gilt. us. 6d. net. 
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FORM AND DESIGN IN CLASSIC ARCillTECTURE 
By ARTHUR STRATI'ON, F.S.A., F.R.I.B.A. Presenting in So Plates from 
Measured Drawings, 6oo motives of Fa~ades, Halls, Colonnades, Stair­
cases, etc., selected from fine representative buildings . shown in Plan, 
Elevation and Section. 4to, cloth, gilt. z.Ss. net. 
"This beautiful book is a most welcome addition to the library of architecture. Nothing 
could be simpler or more logical; yet it gives us an idea of the variety, complexity, and 
beauty of thiS classic architecture."-Journal of the Royal Institute Of BritisiJ Architects. 

THE ORDERS OF ARCillTECTURE 
GR.El!JC, RoMAN, and RENAISSANCE; with examples of their historic 
APPLICATION IN ITALIAN, FRENCH, ENGLISH, and AMERICAN BUILDINGS. By 
ARTHUR STRATI'ON, F.S.A. With an Introduction by A. TRYSTAN EDWARDS, 
A.R.I.B.A. Illustrated in a series of So plates from specially prepared 
drawings, including a complete series of Vignola's Orders, and rendered 
examples of French, Italian, and English buildings. With full historical 
and practical notes. 4to, bound in cloth, gilt, or in portfolio, us. net; or 
in 3 parts: CLASSIC, ITALIAN, and APPLICATIONS, cloth Ss. net each. 

RENAISSANCE .PALACES OF NORTHERN ITALY 
(With some Buildings of Earlier Periods). From the XIIIth to the XVIIth 
Centuries. Edited by PROFESSOR DR. ALBRECHT HAUPT, in 3 vols., each 
containing I6o full-page Plates in Collotype from specially taken Photo­
graphs or Measured Drawings. With full text. Vol. I, TUSCANY, 
FLORENCE, PisA, SIENA, MoNTEPULCIANO, LuccA, PisTOIA, etc.; Vol. IT, 
VENICE, including also VERONA, :MANTUA, VICENZA, and PADUA; Vol. m, 
GENOA, including also BoLOGNA, FERRARA, MoDENA, MILAN, TuRIN, 
PAVIA, BERGAMo, BRESCIA, etc. Small folio, cloth, £z. I5s. net each 
volume, or the set of 3 for £7 Ios. net. 

EARLY CHURCH ART IN NORTHERN EUROPE 
With special Reference to Timber Construction and Decoration. By Professor 
JosEP STRZYGOWSKI, Author of "Origin of Christian Church Art," e~ 
Dealing with PRE-ROMANESQUE ART OF THE CROATIANs; WooDEN ARCHI­
TECTURE IN EAsTERN EuROPE; HALF-TIMBER CHURCHES IN WESTERN 
EuaoPE; THE MAsT CHURCHES oF NoRWAY; RoYAL ToMBs IN ScANDINAVIA. 
With I90 Illustrations. Royal Svo, cloth, gilt. us. net. 

ART IN THE LIFE OF MANKIND 
A Survey of its Achievements from the Earliest Times. By ALLEN W. 
SEABY, Planned in a series of concise volumes, each containing about 
So pages of text, with about 70 illustrations from the author's drawings, and 
a series of I6 'photographic plates. Crown .svo, cloth. ss. net per volume. · 

I. A GENERAL VIEW OF ART: ITs NATURE, MEANING, PRINCIPLES 
AND APPRECIATION, IT. THE ART OF ANCIENT TIMES (EGYPT, 
.CHALDJBA, AsSYRIA, PERSIA, and 'other lands). m. GREEK ART. IV. 
ROMAN AND BYZANTINE ART. 

These volumes are designed to serve as an Introduction to the Appreciation 
and Study of Art in general. They are simply written and fully illustrated. 

A SHORT HISTORY OF ART 
From Prehistoric times to the Nineteenth Century. Translated from the 
French of Dr. ANoa:E BLUM. Edited and Revised by R. R. TATLOCK:. 
Illustrated by uS full-page Photographic Plates, comprising about ~so 
examples of the finest Painting, Sculpture, Architecture, and Decorative 
Art of Early, Classic, Byzantine, Gothic, Renaissance, and Recent Times. 
Medium Svo, gilt. I 2s. 6d. net. 
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THE CHEAP COTTAGE AND SMALL ·HOUSE 
By GoRDON Au.EN, F.R.I.B.A. New Edition, remodelled ·and enlarged, 
contai{llng over 150 Illustrations from Drawings and Photographs of 
Cottages and. their Plans, Housing Schemes, etc., from typical Designs. 
Medium Svo, cloth. Ss. 6d. net. 

A BOOK OF BUNGALOWS AND MODERN HOMES 
A series of Typical Designs and Plans. By CEciL J. H. KEELEY, F.S.l., 
A.R.San.I., Architect. Comprising 36 Designs, with large scale Plans, 
Brief Descriptions and Estimated Cost, including some two-Storey Houses, 
Frontispiece in colour, Interior Views, Photographic Plates, etc. Large 
Svo, cloth, 7s. 6d. net. 

MODERN THEATRES AND ONEMAS 
By P. MoRTON SHAND. A series of So plates giving over Ioo examples of 
exteriors, interiors, foyers, vestibules, lighting, mural decoration, details, 
etc., of Theatres and Cinemas in the modem post-war style in France, 
Germany, England, Scandinavia, Italy, America, etc. Containing repro-

• ductions of the work of such architects as Margold, Kaufmann, Siclis, 
Gropius, Lipp, Ionides, Sauvage, de Soissons, Wilms, Mendelsohn, etc. 
Containing in addition numerous plans, elevations, sections in the text. 
Cr. 4to, art canvas. ISS• net. 

BRITISH ARCHITECTS OF THE PRESENT DAY 
By PRoFESsoR C. H. Rmu.Y, M.A., F.R.l.B.A., late Director of the 
Liverpool School of Architecture. An Account of Twelve Typical Figurea, 
their Careers and Work, including Professor Adshead, Robert Atkinson, 
Sir Herbert Baker, Sir R. Blomfield, A. J. Davis, Sir E. Guy Dawber, Cough 
Williams-Ellis, W. Curtis Green, H. V. Lanchester, Sir E. L. Lutyens, Sit 
Giles Gilbert Scott and Walter Tapper. With 130 illustrations of well­
known buildings, and including I z portraits. Large Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

ARCHITPcrURAL DRAWING 
By G. GORDON HAKE, F.R.I.B.A., and E. H. BUTTON, Architects. An 
Introductory Treatise for Architects and Studertrs on work of every type 
and in every medium. With 96 pages, 16 pages of Half-tone Illustrations 
and 90 Line Illustrations. Cheaper reissue. Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

GARDENS IN ·THE MAKING 
By WALTBR H. GoDFREY. A simple Guide to the Planning of a Garden. 
With upwards of 70 Illustrations of Plans, Views, and various Ganlcn 
Accessories. f:rown Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE ART AND CRAFT OF GARDEN MAKING 
By THOMAS H. MAwsoN, assisted by E. PRENTICE MAwsoN, Fifth Edition, 
Revised and Enlarged. Containing 440 pages, illustrated by 544 Plans, 
Sketches and Photographs, and 5 colour Plates. Including Site, Entrances, 
Gates, Avenues, Terraces, Beds, Pergolas, Treillage, Rock and Water, 
Greenhouses, etc., etc., and list of Shrubs and Trees. Small folio, buckram, 
gilt. £3 15s. net. 

SPANISH GARDENS 
By Mrs. C. M. VILLIERS-STUART. With 6 plates in colour from the author's 
original water-colour drawings, 8o pages of reproductions of gardens, 
statuary, cascades, garden features, etc., from photographs, and numerous 
illustrations in the text from old engravings, pen drawings, etc. Small 
royal 8vo, cloth. zss. net. 
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THE "ENGLISH CHURCH ART" SERIES 

ENGLISH CHURCH SCREENS 
·A comprehensive Review of their Evolution and Design, including Great 
Roods, Tympana and Celures in Parish Churches during Medieval and 
Renaissance Times. By AYMER VALLANCE, M.A., F.S.A., author of"Crossea 
and Lychgates," "The Old Colleges of Oxford,,. etc. Illustrated by some 
300 reproductions of typical examples, detail, carving, etc., from photo­
graphs, measured drawings and sketches, including many no longer extant 
and a series in colour from water-colour drawings. 4to, cloth. zss. net. 

OLD CROSSES AND LYCHGA TES 
A Study of their Design and Craftsmanship. By AYMER VALLANCE, M.A., 
F.S.A. With over zoo fine Illustrations from special Photographs, Old 
Prints, and Drawings. Crown 4to, art linen. us. 6d. net. 

ENGLISH CHURCH WOODWORK AND FURNITURE 
A Study in Craftsmanship from A.D. uso-tsso. By F. E. HowARD and 
F. H. CROSSLEY, F.S.A. Illustrating, in over 480 examples from Photo­
graphs, the Development of Screens, Stalls, Benches, Font-Covers, Roofs, 
Doors, Porches, etc., with details of the Carved and Painted Decoration, 
etc., etc. Crown 4to, cloth, gilt. zss. net. 

ENGLISH CHURCH MONUMENTS, A.D. IISO-ISSO 

By F. H. CROSSLEY, F.S.A. A survey of the work of the old English 
craftsmen in stone, marble, and alabaster. Containing over zso pages, 
with upwards of 350 Illustrations, from special Photographs and 
Drawings. Crown 4to, cloth, gilt. us. net. 

ENGLISH CHURCH FITTINGS AND FURNITURE 
By the Rev. J. C. Cox, LL.D., F.S.A. A Popular Survey, treating of Church­
yards, Bells, Fonts and Covers, Pulpits, Lecterns, Screens, Chained Books, 
Stained Glass, Organs, Plate and other features of interest. With upwards 
of zso Illustrations from Photographs and Drawings. 8vo, cloth, gilt. 
us. 6d. net. 

ANOENT CHURCH CHESTS AND CHAIRS IN THE HOME 
COUNTIES ROUND GREATER LONDON 

By FRED RoE, R.I., R.B.C. A survey of the finest of these survivals of 
ancient craftsmanship by the leading authority on the subject. With 95 
illustrations, many full page, from drawings by the author and from 
photographs. Deroy 4to, cloth, gilt. us. 6d. net. 

OLD ENGLISH FURNITURE: THE OAK PERlOD, t55o-x63o 
Its Characteristics, Features, and Detail from Tudor Times to the Regency. 
By J. T. GARSIDE. Containing 30 plates reproduced from the author's 
drawings illustrating about 400 details of Table Legs; Bedposts; Corbels; 
Friezes; Capitals; Panels; Inlay Motives; Metal Fittings, etc. Including 
also drawings of type-pieces of the period and zo photographic illustrations. 
With an Historical Introduction, etc. 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

ENGLISH INTERIORS FROM SMALLER HOUSES OF 
THE XVllTH to XIXTH CENTURIES, x66o-x8zo 

By M. JouRDAIN. Illustrating the simpler type of Design during the 
Stuart, Georgian, and Regency Periods. Containing zoo pages, and too 
Plates, comprising zoo illustrations, from Photographs and Measured 
Drawings of Interiors, Chimney-pieces, Staircases, Doors, Ceilings, Panelling, 
Metalwork, Carving, etc. With descriptive text. 4to, cloth, gilt. ISS· net. 
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BATSFORD'S LIBRARY OF DECORATIVE ART 
In 4 volumes forming an attractive Series of remarkable scope and complete­
ness; Each volume has an extensive series of plates, and is a complete guide 
to the work of its Period. The volumes are remarkable for the beauty and 
number of their illustrations, the simplicity and clearness of their arrange­
ment. The complete series is published at prices amounting to £to, but is 
supplied for the present at the special price of £9 net. 
"These handsome volumes with their extremely fine and copious illustrations provide a 

• full survey of English Furniture and Decoration."-T.V Times. 

VOL. I. DECORATION AND FURNITURE IN ENGLAND 
DURING THE EARLY RENAISSANCE, 15oo-166o 

An Account of their Development and Characteristic Forms during the 
Tudor, Elizabethan and Jacobean Periods, by M. JoURDAIN. Containing 
about 300 pages, and over zoo full-page Plates (with Coloured Frontispiece 
and some in Photogravure), including over 400 Illustrations, from specially 
made Photographs and Measured Drawings, and from Engravings. Folio 
(size 14 x tol in.), cloth, gilt. £z IOS. net. 

VOL. II. FURNITURE IN ENGLAND FROM 1o66 To 176o 
By FRANcis LENYGON. A Survey of the Development of its Chief Types. 
Containing 300 pages with over 400 D1ustrations, from special Photo­
graphs, together with s in colour. Second Edition, revised with many 
new illustrations. Folio (14 in. x Iol in.), cloth, gilt. £z Ios. net. 

VOL. ill. DECORATION IN ENGLAND FROM 164o To 177o 
By FRANCIS LENYGON. A Review of its Development and Features. Con­
taining 300 pages with over 3SO illustrations, of which IH are full-page, 
from special Photographs, and 4 in colour. Second Edition, Revised and 
Enlarged. Folio (14 in. x xol in.), cloth, gilt. £z xos. net. 

VOL. IV. DECORATION AND FURNITURE IN ENGLAND 
DURING THE LATER XVillTH CENTURY, 176o-tho 

An Account of their Development and Characteristic Forms, by M. JouR­
DAIN. Containing about 300 pages, with over 180 full-page Plates (a selec­
tion in Collotype), including over 400 D1ustrations, from specially made 
Photographs and Measured Drawings, and from Engravings. Folio (size 
14 x xol in.), cloth, gilt. £z xos. net. 

OLD ENGLISH FURNITURE FOR THE SMALL 
COLLECTOR: hs HISTORY, TYPES AND SuRROUNDINGs 

By J. P. BLAKE and A. E. RBvm:Rs-HoPKINS. Containing ISO pages with 
about 130 illustrations from photographs, old prints and pictures, original 
designs, Ornaments, etc. The book is planned as a handy guide to the 
simpler types of old furniture which appeal to the collector of average means. 
Med. 8vo. us. 6d. net. 

ENGLISH PLASTERWORK OF THE RENAISSANCE 
By M. JouRDAIN. Comprising over 100 full!page plates of Elizabethan, 
Stuart, Georgian, and Adam ceilings, freizes, overmantels, panels, orna­
ment, detail, etc., from specially taken photographs and from measured 
drawings and sketches. Demy 4to, cloth. xss. net. 

A HISTORY OF ENGLISH WALLPAPER 
From the Earliest Period to 1914. By ALAN VICTOR SuGDEN and JoHN 
LUDLAM EDMONDSON. With 70 Plates in colour and 190 illustrations, 
including many full-page Specimens of Wallpapers from the XVIth to the 
XXth Centuries. Large 4to, art buckram, gilt. £3 3s. net. 
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BATSFORD'S COLLECTORS' LIBRARY 

A Series of Handbooks written by experts, providing information ' 
practical value to Connoisseurs, Collectors, Designers, and Students. Each 
volume forms an ideal introduction to its subject_ and is fully illustrated 
by Reproductions in Colour and from Photographs. The following volumes 
are still available. 8vo, cloth, gilt_ price 6s. net each. , 
OLD ENGUSH FURNITURE. By F. FENN and B. WYLLm. With 

94 Illustrations. New Impression. 
OLD PEWTER. By MALCOLM BELL. With Io6 Illustrations. 
SHEFFIELD PLATE. By BER~ WnuB. With I2I Illustrations. 
FRENCH FURNITURE. By ANnat SAGuo. With 59 Illustrations. 
DUTCH POTIERY AND PORCELAIN. By W. P. KNowLEs. With H 

Illustrations. 
PORCELAIN. By WILLIAM BURTON. With so full-page Plates illustrating 

87 examples from various Countries and Periods. 

OLD PEWTER: ITs MAKERS AND MARKS 

A Guide for Collectors, Connoisseurs, and Antiquaries. By HowARD 
HERSCHEL CoTTERELL, First Vice-President of the Society of Pewter Col­
lectors. Containing about soo pages, with 64 Plates of 200 Specimens of 
British Pewter, dated and described, and a List of s,ooo to 6,ooo Pewterers, 
with Illustrations of their Touches and Secondary Marks, Facsimile Repro­
ductions of existing Touch-Plates, and Text Illustrations. Cheaper reissue. 
Deroy 4to, cloth, gilt. £3 3s. net. 

OLD SILVER OF EUROPE AND AMERICA 
From Early Times to the XIXth Century. By E. ALFRED JoNBS. A Survey 
of the Old Silver of England, America, Austria, Belgium, Canada, Czecho­
slovakia, Denmark, France, Germany, Holland, Hungary, Ireland, Italy, 
Norway, Poland, Portugal, Russia, Scotland, Spain, Sweden, Switzerland, 
etc. With a Chapter on Spurious Plate and 96 Photogravure Plates, com­
prising 537 subjects. Cheaper reissue. Crown 4to, art canvas, ISs. net. 

CHINESE JADE 
A CoMPREHENSIVE INTRODUCTORY REVIEW FOR CoLLECTORS AND STUDENTS. 
By STANLEY CHARLES NoTT. With an Introduction by SIR CEciL HAR· 
COURT SMITH, K.C.V.O., formerly Director of the Victoria and Albert 
Museum. Dedicated by permission to Her Gracious Majesty Queen Mary. 
With a full series of illustrations of the finest products of the art of all 
periods on 40 plates in facsimile colour and I I 2 from photographs, including 
examples belonging to H.M. the King, H.M. Queen Mary, H.R.H. the 
Duke of Kent. and other English and Continental royal, private and public 
collections. Small 4to, cloth, gilt. £2 2s. ri'et. 

ORIENTAL LOWESTOFT 
By J. A. LLoYD HmB. Written with special reference to the trade with 
China and the porcelain decorated for the American market. Lavishly 
illustrated. £2 2s. net. 

ENGLISH CONVERSATION PIECES 
By SACHBVERELL SrrwBLL, author of "Southern Baroque," etc. A pictorial 
Survey of Domestic Portrait Groups and their Painters during the eight­
eenth and nineteenth centuries. With 6 Colour and 96 monochrome Plates 
illustrating the work of some 70 painters, famous and unknown, much of 
it before unpublished, and forming a vivid and attractive representation of 
contemporary social life and famous figures, With descriptive and historical 
notes. 4to, cloth, gilt. 21s. net. 
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THE BURUNGTON MAGAZINE MONOGRAPHS 
No. I.-CHINESE ART 

Including an Introduction by ROGER FRY and articles on Painting, Sculp­
ture, Bronzes, Ceramics, Textiles, Jade, Enamels and Lacquer, etc., by 
LAuRENcE BINYoN, OsvALD SIREN, BERNARD RAcKHAM, A. F. KENDRICK 
and W. W. WINKWORTH. With 23 fine full-page coloured plates, beautifully 
reproduced, of outstanding examples in public and private collections, 
and including also between 70 and So Photographic Illustrations on s 2 
plates, and a number of line cuts in the text, with maps, marks, tables of 
dynasties, etc. Large royal Svo, cloth. xss. net. 

NO. 11.-SPANISH ART 
An Introductory Review of Architecture, Painting, Sculpture, Textile~. 

- Ceramics, Woodwork, Metalwork, by RoYALL TYLER, SIR CHARLES HoLMES 
and H. IsHERWOOD KAT, GEOFFREY WEBB, A. F. KENDRICK, B. RAc.JtHA.M 
and A. VAN DB Ptrr, BERNARD BEVAN, and P. DB ARTINANO, respectively. 
With a General Introduction by R. R. TATWCK, late Editor of The Burlington 
Magazine. Illustrated by uo large scale reproductions of Paintings, 
Decorative Art, Buildings, etc., including 9 Plates in full colour, com­
prising z8o pictures in all. Royal 4to, cloth. zss. net. 

NO. 111.-GEORGIAN ART 
A Survey of Art in England during the reign of George III, 176o-x82o, by 
leading authorities. The Sections comprise: Painting by J. B. MANsoN; 
Ar&hite&ture and S&~~lpture by GEOFFREY WEBB; Cerami&s by BERNARD 
RAcKHAM; Woodwork by OLIVER BRAcXEIT; Textiles by A. F. KENDRicK; 
Minor Arts by Loms:s GORDON-STABLES. With an Introduction by RoGER 
Fu. The Illustrations include 6 Plates in colour and 64 in half-tone, 
comprising some 100 subjects. Royal 4to, cloth. 21st. net. 

THE DRAWINGS OF ANTOINE WATTEAU, I684-17zt 
By Dr. K. T. PARKER, of the Ashmolean Museum, Oxford, Editor of "Old 
Master Drawings." A full, original and critical Survey. Illustrated by 100 
Collotype Reproductions of selected characteristic Drawings from private 
and public collections, many unpublished, a Frontispiece in colour and 
16 of the master's most important pictures. 4to, cloth, gilt. £z zs. net. 

A HISTORY . OF BRITISH WATER-COLOUR PAINTING 
By H. M. CUNDALL, F.S.A. With a Foreword by Sir H. HuGHEs-STANTON, 
P.R.W.S. A New and Cheaper Edition, revised and enlarged, of this 
important standard work, with 64 full-page Illustrations in colour, and a 
full biographical list, arranged alphabetically, of the principal English 
Water-colourists. Large M~dium Svo, cloth. 15s. net. 

HISTORIC TEXTILE FABRICS 
By RICHARD GLAZIER. Containing: Materials-The Loom-Pattern­
Tapestries-Dyed and Printed Fabrics-Church Vestments, etc., with 
about 100 Plates from Photographs and from the Author's Drawings 
including 4 in colour, and 43 Line Diagrams, illustrating over zoo varieties 
of Textile Design. Large Svo, cloth, gilt. us. net. 

THE ART AND CRAFT OF OLD LACE 
In all Countries, from the XVIth to the Early XIXth Centuries. By .AI.PRBo 
voN HBNNEBERG. With an Introduction by WILHELM PINDER. Con­
taining a full original account of the Development of Style and an Analysis 
of Technique and Texture. Illustrated by 190 full-page plates, 8 in colour, 
giving 6o specimens from scale diagrams and 250 of the finest pieces of Old 
Lace. Large 4to, cloth, gilt. £3 3s. net. 
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FURNITURE FOR SMALL HOUSES 
By PERCY A. WELLS. Containing 56 Plates of Designs reproduced from 
Photographs and Working Drawings by the Author, together with Illustra­
tions in the text. Cheaper reissue. Small 4to, cloth, 7s. 6d. net. 

THE ART AND CRAFT OF HOME MAKING 
By EDWARD W. GREGORY. Containing Practical Hints and Information on 
such subjects as Taking a House-Wallpapers-Furnishing Various Rooms 
-Pictures-Kitchen-Heating-Carpets-Curtains-Things that Get Out 
of Order, etc. Containing 224 pages, with 9 Plates in full colour of decor­
ative schemes, numerous Photographs of Interiors, and many Sketches, 
Plans and Diagrams. Second Edition revised. Square 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

THE NEW INTERIOR DECORATION 
By DoROTHY ToDD and RAYMoND MoRTIMER. With over 200 Illustrations 
on 96 Plates of Interiors of every sort, Furniture, Carpets, Textiles, Light­
ing, Wall Painting, etc., of the new school by such Architects and Artists 
as Le Corbusier, .Mallet-Stevens, Gropius, Oud, Duncan Grant, Lescaze. 
etc. With descriptive text. Deroy 4to, art canvas. us. 6d. net. 

MODERN DECORATIVE ART 
A Series of 200 examples of Interior Decoration, Furniture, Lighting, 
Fittings, and other Ornamental Features. By MAuRICE S. R. ADAMS. The 
book is arranged in sections, taking in turn each type of room, and giving 
its complete furnishing. Illustrated by uo photographic plates and line 
drawings, with descriptive text. Demy 4to, art canvas, gilt. Ss. 6d. net. 

DESIGN IN WOODWORK 
By PERCY A. WELLs, author of "Modem Cabinetwork," etc. Illustmted 
by 25 full-page drawings comprising 150 diagrams and 47 plates from 
photographs of Mirrors, Stools, Cocks, Cabinets, Tables, Bookcases, etc. 
Deroy 8vo, cloth. 6s. net. 

HANDCRAFT IN WOOD AND METAL 
A Handbook for the use of Teachers, Students, Craftsmen, and others. 
By joHN HooPER and .ALFRED j. SHIRLEY. With over 300 Illustrations 
from Drawings and Photographs. Fifth Edition, revised and enlarged. 
Large 8vo, cloth. Ios. 6d. net. 

CRAFTWORK IN METAL 
A Practical Elementary Textbook for Teachers, Students, and Workers. 
By .ALFRED J. SHIRLEY. Comprising a series of progressive Lessons and 
Exercises, illustrated by numerous full-page Plates from the Author's 
Drawings, each accompanied by detailed working directions, including 
also Practical Notes, Tables, etc. Medium 8vo, cloth. 5s. net. 

BOOKCRAFTS AND BOOKBINDING. A Practical Course. · 
By joHN MAsoN, Teacher at Leicester College of Arts and Crafts, etc., 
Containing sections on Historical Developments, various Binding Processes, 
Lettering, Leather, Paper, etc., with some 300 illustrations from diagrams 
and photographs of operations and finished designs. Large Svo, cloth. 
Ss. 6d. net. 

PRACTICAL CRAFTWORK DESIGN 
A SERIES OF PROGRESSIVE LESSONS AND ExAMPLES IN LEATHERWORK 
GLOVE-MAKING, RAFFIA, AND FRETWORK. By WINIFRED CLARKE, Teacher 
of Needlework and Leather at Loughborough College. With numerous 
plates in colour, half-tone and line from the author's designs, and from 
photographs of finished objects. Royal Svo. Half-cloth. 7s. 6d. net. 
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COLOUR: A :MANuAL OP ITS STUDY AND PRACTICE 
By H. BARRETT CARPENTER, late Headmaster of the School of Art, Roch­
dale. · A Series of 16 concise but very practical chapters, based on the 
Author's experiments, on Harmony-Contrast-Discord-Keynotes-­
Intermingling-Effect of Lighting-Dirty Colour-Black-and-White, etc. 
Illustrated by 24 Plates (some double size), printed in colour; giving 40 
Examples of Colour Combinations, Grading, Toning, etc., including some 
new examples in colour of application in Historic Design. New and Revised 
Impression. 8vo, cloth, gilt. 9s. net. 

A COLOUR CHART 
Issued in connection with the above book. Consisting of a circle 17 inches 
in diameter, printed in Graded Colour, showing 14 shades, Combinations 
and Contrasts. With explanatory letterpress. Folio, stout paper. 2s. 6d. net. 

ALPHABETS, OLD ,AND NEW 
With 224 complete Alphabets, ~o series of Numerals, many Ancient Dates, 
etc. Selected and Arranged by LEwis F. DAY. With a short account of 
the Development of the Alphabet. Crown 8vo, cloth. ss. net. 

PEN PRACTICE 
By WALTER HIGGINS. Chapters on Tools, Broad-pen Practice, Spacing, 
Italics, Uncials and Half-uncials, Setting out, A Cursive Hand, etc. With 
27 Plates specially drawn by the Author, giving some hundreds of Letters, 
Ornaments and Exercises, and 6 from selected Historical Examples. Second 
Edition, revised. Crown 8vo, paper covers, Is. 6d. net; or boards 2s. 6d. net. 

THE ROMAN ALPHABET AND ITS DERIVATIVES 
A large-sized Reproduction of the Alphabet of the Trajan Column. By 
.Au.EN W. SEABY. A Series of large Plates, printed from the wood blocks, 
and including typical examples of Renaissance, Gothic, and Modem Alpha­
bets and Types. With Introduction and descriptive Notes. Medium 4to 
half-bound, or in pomolio. 48· 6d. net. · 

101 THINGS FOR LITTLE FOLKS TO DO 
By A. C. HoRTH, Editor of "Educational Handcraft.'' Examiner to the 
Board of Education, and author of numerous craftwork manuals. Contain­
ing sections on paper folding, cutting and making, and making DllUlY 
amusing and useful objects, painting, etc. With 90 full page practical 
diagrams by the author and a special series of ~ 1 plates from designs in 
colour. An unfailing source of entertainment and instruction for young 
children of both sexes. Crown 8vo, cloth. ss. net. 

101 THINGS FOR GIRLS TO DO 
By A. C. HoRTH, Editor of "Educational Handwork," etc. With practical 
sections on Stitchery, the making of decorative Household Articles in 
felt, leather, gesso, raffia, Hints on Mending, Oeaning, First-Aid, etc. 
Illustrated by numerous Line Diagrams, Photographs of finished objects, 
etc. Crown 8vo, cloth. ss. net. 

101 THINGS FOR A BOY TO MAKE 
By A. C. HoRTH. With Notes on Workshop Practice and Processes, Tools, 
Joints, and full reliable directions for making Working Models. Illus­
trated by numerous full-page and smaller practical Diagrams and Sketches 
specially prepared. Second Edition, revised and enlarged. Crown 8vo, 
cloth. ss. net. 
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ART IN DAILY LIFE FOR YOUNG AND OLD 
By D. D. SAWER, late Art Lecturer at the Diocesan College, Brighton. 
A companion and complement to the following work with a Foreword 
by P. H. ]owEn, A.R.C.A. A comprehensive course for Teachers, Students 
and Art Lovers; treating of the Place of Drawing, Plants and their Use, 
Figure Drawing and Drapery, Animal Drawing, Modelling Shapes and 
Figures, Casting, Clay Modelling, Object Drawing, Notes on Crafts, 
Composition, Design, applied and graphic. With Io plates in colour and 200 
illustrations in line and half-tone. Medium 8vo, cloth. Ios. 6d. net. 

EVERYDAY ART AT SCHOOL AND HOME 
By D. D. SAWER. With an appreciative Foreword by Sir Michael Sadler, 
C.B., Oxford. A Practical Course based on the new Board of Education 
"Suggestions to Teachers," and adaptable to Dalton Methods, containing 
graduated lessons on Design, Flower-painting, etc., with sections on 
Architectural Drawing, Lettering, Stained Glass, Leatherwork, and other 
Crafts. With 64 Plates in half-tone, from the Author's Drawings, numerous 
full-page and smaller Line Illustrations, and 8 Plates in colour. Second 
Edition, revised and enl~rged. Medium 8vo, cloth. xos. 6d. net. 

PERSPECTIVE IN ORA WING 
A simple Introductory Account. By D. D. SA WER. With an Introduction 
by Professor ALLEN W. SEABY, late Professor of Fine Art, University of 
Reading. With Sections on Basic Principles, the Cube, Cylinder, Shadows, 
Reflections, Aerial Perspective, Colour and Drawing. Illustrated by over 
Ioo Diagrams and Sketches, a Frontispiece in colour, and reproductions 
from Photographs. Crown 8vo, cloth. ss. net. 

SKETCHING AND PAINTING FOR YOUNG AND OLD 
An Elementary Practical Manual. By D. D. SAWER, with a Foreword by 
LoRD BADEN-POWELL. With chapters on: Ungathered Wealth, a Day Out, 
Materials, Practice, the First Sketch Out of Doors, Composition, Mounting 
and Framing. Illustrated by a coloured Frontispiece, 8 plates in line and 
half-tone, and 3 I text illustrations from the author's sketches, diagrams, etc. 
Crown 8vo, stiff covers, ts. 6d. net; or quarter-doth, 2s. net. 

LAUGHS AND SMILES and How to Draw Them. By A. A. 
Braun, author of "Figures, Faces and Folds" and other WOJ:ks. 

Containing 4S Plates, printed in tints, of numerous constructional sketches, 
building up in successive stages humorous likenesses of well-known person­
ages. Comprising about ~oo sketches,- with concise text and anatomical 
diagrams. Oblong 4to, decorative boards, cloth back. 3s. 6d. net. 

FIGURES, FACES AND FOLDS 
For Fashion Artists, Dress Designers, and Art Students. By ADOLPHB 
ARMAND BRAUN. Containing I u comparative Plates, giving over 300 Illus­
trations of Costume and Drapery. Including a special series of nude and 
draped studies from models specially posed for fashion work. With 
practical text, Dress diagrams, Figure details, Anatomy analysis, etc. Cheaper 
reissue. Deroy 4to, stiff paper covers, Ios. 6d. net; cloth, gilt, us. 6d. net. 

THE CHILD IN ART AND NATURE 
By A. A. BRAUN. Containing chapters on Anatomy, Development, and 
Expression, and over 300 Illustrations from Photographs and Drawing~ 
of child poses, expressions, the Child Figure in Art. Second Edition. 
4to, in stiff covers, Ios. 6d. net; or cloth, gilt, us. 6d. net. 
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A MANUAL OF IDSTORIC ORNAMENT 
Being an Account of the Development of Architecture and the Historic 
Arts, for the use of Students and Craftsmen. By RICHARD GLAZma, 
A.R.I.B.A. Fifth Edition, revised and enlarged. Containing 700 Illustra­
tions, chiefly from the Author's Pen Drawings, including many new to this 
Edition from various sources, and a special series of coloured and Photo­
graphic Plates of Ornament of the Orient and the Renaissance. Large Svo. 
cloth. us. 6d. net. 

A HANDBOOK OF ORNAMENT 
By Professor F. SALEs :MEYER. With 3,000 Illustrations of the Elements and 
the Application of Decoration to Objects, e.g. Vases, Frets, Diapers, 
Consoles, Frames, Jewellery, Heraldry, etc., grouped on over 300 Plates, 
reproduced from the Author's specially prepared Drawings. With de­
scriptive text to each subject. Large 8vo, cloth. Iss. net. 

THE STYLES OF ORNAMENT 
From Prehistoric Times to the Middle of the XIXth Century. A Series of 
3,500 Examples Arranged in Historical Order, with descriptive text. By 
ALExANDER. SPELTZ. Revised and Edited by R. PHENE SPmR.s, F.S.A., 
F.R.I.B.A. Containing s6o pages, with 400 full-page Plates exhibiting 
upwards of 3.soo separate Illustrations. Large 8vo, cloth, gilt. ISS· net. 

ABSTRACT DESIGN 
A Practical Manual on the Making of Pattern. By AMoR. PENN, late Head 
of the Art Section, Goldsmith's College, New Cross. A series of careful, 
informative sections on Conditions, Elements, etc. Illustrated by about 
I8o full-page Designs from the Author's specially-prepared Drawings. 
8vo, cloth, us. 6d. net. 

PATTERN DESIGN 
For Students, treating in a practical way the Anatomy, Planning, and Evo­
lution of Repeated Ornament. By LEwis F. DAY. Containing about 300 
pages, and 300 practical Illustrations from specially prepared Drawings 
and Photographs of the Principles of Repeat Design, the ''Drop," the 
"Spot" Geometrical Ornament, etc. New edition, revised and enlarged 
by AMoR. FENN, with many fresh Illustrations, including a series in colour. 
Demy 8vo, cloth, gilt. IOS. 6d. net. 

NATURE AND ORNAMENT 
By LEwis F. DAY. NATUR.B THE RAw MATER.IAL OP DESIGN, treating 
chiefly of the decorative possibilities of Plant Form, its growth, features, 
and detail. With ,550 Illustrations, chiefly grouped comparatively under 
Flowers, Seed Vessels, Fruits, Berries, etc., specially drawn by Miss J. 
FooRD. New and cheaper Edition, revised, with a Olapte.r by 1\IAR.Y 
HoGARTH. Demy 8vo, cloth. ss. net. 

DRAWING, DESIGN AND CRAFTWORK 
For Teachers, Students, and Designers. By FREDK. J. GLAss. Containing 
2.62. pages, with some z,ooo Illustrations on 156 Plates, from Drawings by 
the Author and others, and Historic Designs: Chinese, Persian, Japanese, 
Medieval, etc. Third Edition revised and enlarged with many new Plates, 
including a special series in colour of Historic and Modem Designs. Demy 
8vo, cloth. us. net. 
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APPLIED ART 
A Course of Study in Drawing, Painting, Design and Handicraft, arranged 
for the self-instruction of Teachers, Parents and Students. By P. J. LEMos, 
Editor of The School Arts Magazine. Containing 400 pages lavishly illustrated 
by 37 Plates in colour and 246 in line, pencil, wash and half-tone, from 
specially-prepared drawings and photographs, comprising a total of over 
3,000 illustrations. Large 8vo, cloth, gilt. 28s. net. 
A study of this attractive work will stimulate young and old to appreciate 
the beauty of nature, to learn to picture her messages and to woo harmonies 
from her storehouse of line, form, pattern and colour that will beautify 
and influence the whole of their everyday life. To teachers, who, as often 
happens, are called upon to impart instruction in arts and crafts along with 
other subjects, it should prove invaluable. 

THE ART TEACHER 
By P. J. LEMos, Director of the Museum of Fine Arts, Leland Stanford 
Junior University, and Editor of The School Arts Magazine. A compre­
hensive compendium of Art Teaching Ideas, Suggestions and Methods 
based upon the practice of leading schools and colleges in the United States 
and other countries. Containing 500 pages, profusely illustrated by 68 
Plates in colour and about t,ooo illustrations in line, pencil and wash from 
the author's specially-prepared drawings, together with photographs. 
Large 8vo, cloth. £2 net. 
This unique work is of outstanding importance and value. It provides a 
carefully graded and correlated course of art education, comprising Draw­
ing, Painting Design, Colour Work, Paper Work, Modelling, Pottery, 
Lettering, Toys and Woodwork, Sewing, Weaving, Basketry, Arts and Crafts 
exemplified in Home and Garden, Puppets, Stagecraft, Picture and Nature 
Study, etc. 

MODELLING 
By F. J. Guss. Containing Chapters on Figure Modelling; Relief Work; 
Composition; Casting; Gelatine Moulding; etc. With a section on History 
and Ornament. Illustrated by about 30 Plates of stages and processes, 
35 Plates of Sculpture and many Line Illustrations. Royal 8vo, cloth, gilt. 
155, net, 

THE ART AND CRAFT OF LINO CUTTING AND PRINTING 
By CLAUDE FLIGHT, author of "Tinker, Tailor," etc, With a Foreword by 
J. E. BARTON, Treating of Designing, Cutting, Printing, Alterations, etc. 
With 77 Illustrations, largely full-page, including s in full colour, by the 
author and others, and also diagrams and prints in various stages. Tall 
8vo, decorative boards. 3s. 6d. net. 

PRACTICAL WOODCARVING 
By ELEANOR RowB. Third Edition, revised and enlarged, in Two Parts; · 
t. ELEMENTARY WooDCARVING, embodying "Hints on Woodcarving." 
With numerous Illustrations, many full-page, from Drawings and Photo­
graphs of carving operations, examples and details. t I. ADvANCED W ooo­
CARVING. With numerous Illustrations, many full-page from Drawings and 
Photographs of historic and modem carvings. Demy 8vo, limp cloth, 
lettered, ss. net each; or two parts in one volume, cloth, gilt, tos. net. 

SAMPLERS AND STITCHES 
A Handbook of the Embroiderer's Art. By MRs. ARCHIBALD CHRISTIE. 
Containing 40 full-page Reproductions from Photographs, a Frontispiece 
in colour, and 289 Text Drawings. Third Edition, revised and enlarged. 
Crown 4to, boards, canvas back. 25s. net. 
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ART IN NEEDLEWORK 
A BooK A1IOUT EMBROIDERY. By LBwxs F. DAY and MARY BucKLE. Fourth 
Edition, revised by MARY HoGARTH. Including a specially worked Series 
of Stitch-Samplers, numerous supplementary Diagrams and many Plates 
of Historic Embroidery-Chinese, Medieval, Italian, French and Modem 
English. With additional Examples of Modem Work by DUNCAN GRANT, 
Mas. NEWALL, Mas. STOLL, D. HAGER, and others. Containing z8o pages, 
So full-page Plates, reproduced from Photographs, and 'o illustrations in 
the text. Crown 8vo, cloth. 7s. 6d. net. 

STITCH PATTERNS AND DESIGNS FOR E:MBROIDERY 
By ANNE BRANDON-joNEs. Containing 48 pages with 45 photographic 
examples on 12. Plates of simple and effective embroidery Motives, a 
Frontispiece in colour and numerous Text illustrations of Stitches and 
Methods. Crown 4to, paper wrappers, 3s. net; or in cloth, 45· net. 

CANVAS E:MBROIDERY 
A Manual for Students and Amateurs by LoUisA F. PBsBL. Containing 
48 pages of text, a coloured Frontispiece, and 14 specially prepared Plates 
showing Stitches and methods. Medium oblong 4to, paper wrappers, 
3s. net; or bound in cloth, 45· net. 

ENGUSH E:MBROIDERY. I. DOUBLE-RUNNING~ oa 
BACK-STITCH 

By LoUISA F. PESBL. With coloured Frontispiece, IO specially drawn 
Plates of 45 Working Designs, and 8 Plates from Photographs of 10 English 
and Coptic Samplers, comprising numerous Patterns and Motives. With 
Practical Text and a Preface by ETTA CAMPBELL, Embroidery Teacher, 
Winchester School of Arts. Uniform with "'Canvas Embroidery.'' Large 
oblong 4to, paper wrappers, 3s. net; or boards, cloth back, 45· net. 

ENGLISH EMBROIDERY. II. CROSS-STITCH 
By LoUisA F. PBsBL. With a Coloured Frontispiece, IO specially drawn 
Plates of 32. Working Designs, etc., and 8 Plates from Photographs of 
IJ typical English Samplers and Objects. Comprising 43 subjects, giving 
hundreds of Patterns and Motives. With Practical Text and a Preface by 
Professor R. GLEADOWB, late Slade Professor of Fine Arts, Oxford Univer­
sity. Large oblong 4to, paper wrappers, 3s. net; or boards, cloth back, 45· net. 

ILLUSTRATED STITCHERY DECORATIONS 
By WINIFRED M. CLA.au. Containing 19 Plates from the Author's specially 
prepared Drawings, giving some uo useful original Motives: Borders, 
Rosettes, Floral Elements, Patterns, Lettering and Worked Objects, such as 
Bags, Blotters, etc. Including a coloured Frontispiece, Introductory Text 
and full de~ptive Notes on the Plates. Crown 4to, stiff paper wrappers, 

· 3s. net; boards, cloth back, 45- net. 

MODERN DESIGN IN EMBROIDERY 
By REBECCA CROMPTON, Examiner and Occasional Inspector in Women's 
Crafts to the Board of Education. Edited by DA VIDE C. MINTER. A novd 
approach to the craft on modem lines. With chapters on Creative Em­
broidery, the Value of Line, Fillings, Tone Value, Colour, etc. illustrated 
by 4 Plates in colour, 74 Photographs of finished samplers, all specially 
designed and worked by the author, and I 12. practical Line Diagrams in 
the text. Large 8vo, cloth, 8s. 6d. net. · 
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THE "PRACTICAL DRAWING" SERIES 

COMPOSITION 
An Analysis of the Principles of Pictorial Design. By CYRIL C. PEARCE, 
R.B.A. With chapters on Tone, Distribution, Gradation, Scale, Perspec­
tive, Rhythm, Harmony and Balance of Colour, Discords. illustrated by 
130 sketches and diagrams, 6 plates in colour, and 2.8 full-page illustrations 
from great masters. Med. Svo. tos. 6d. net. 

ANIMAL ANATOMY AND DRAWING 
By EDwn;r NoBLE. illustrated by a series of Plates in facsimile of the 
Author's Drawings of HoRSES, CATTLE, DoGs, BIRDS and WILD ANIMALs, 
representing also Features, Details, etc. Including also numerous full-page 
and smaller line drawings of Muscles, Bones, etc. Med. Svo. 10s. 6d. net. 

PEN DRAWING 
A Practical Manual on Materials, Technique, Style, Texture, etc. By G. 
M. ELLWOOD. Containing sections on History-Technique-Materials­
Figures, Faces and Hands-Style and Methods-Landscape and Archi­
tecture-Modem Work-Magazine illustration-Humorous Drawing 
Advertisements-Fashion. With 100 pages of illustrations by the chief 
pen draughtsmen of present and recent times. Med. Svo. 1os. 6d. net. 

THE ART AND PRACTICE OF SKETCHING 
A Comprehensive Treatise on the Practice of Sketching by every method. 
By ]ASPER SALWEY, A.R.I.B.A. The Author deals successively with various 
media-Pen, Pencil, Water-colour, Oil, Wash, Crayon, Chalk, etc., and 
gives a complete account of the Technique of each. illustrated by 64 
plates of half-tone illustration and 6 plates in colour, from the work of 
great artists. Med. Svo. lOS. 6d. net. · 

THE ART OF DRAWING IN LEAD PENCIL 
By ]ASPER SALWEY, A.R.I.B.A. A Practical Manual dealing with Materials, 
Technique, Notes and Sketching, Building up, Form and Style, Process 
Reproduction, etc. Second Edition, revised and enlarged. Containing 
2. 3 2. pages with I 2.2. reproductions of selected pencil drawings of Land 
and Seascapes, Figure-Studies, Book-illustrations, etc. Med. Svo. tos. 6d. 
net. 

SKETCHING IN LEAD PENCIL 
By ]ASPER SALWEY, A.R.I.B.A. An Introduction to the same author's "Art 
of Drawing in Lead Pencil,'' but dealing entirely with sketching as differen­
tiated from the making of finished Drawings. A practical manual for the 
Architect, Student and Artist. Containing III pages and s6 illustrations, 
by well-known artists in the medium, and by the author. 7s. 6d. net. 

SKETCHING FROM NATURE 
A Practical Treatise on the Principles of Pictorial Composition. By F. J. 
Guss. CoNTENTs: Choice of Subject and Planning of Sketch-Tones­
Exercise in Composition-Examples from the Old Masters. With 6 Plates 
in colour, numerous compositions from the Author•s Drawings, and a 
series by past masters of Landscape Painting. Med. Svo. tos. 6d. net. 

DRAWING FOR ART STUDENTS AND ILLUSTRATORS 
By ALLEN W. SEABY. Containing 2.2.0 pages, with 133 illustrations printed 
in Sepia, mostly full-page Plates, from Drawings by Old and Modem 
Artists. Second Edition, revised and enlarged. Svo, cloth. xos. 6d. net. 
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FASHION DRAWING AND DESIGN 
By Loum E. CHADwiCK. illustrated by numerous examples of Historic 
Fashion Plates, Explanatory Sketches by the Author, Figure Studies, and 
a series of about So full-page and double Plates of Contemporary Fashion 
Drawings by well-known artists. Large 8vo, cloth. 7S. 6d. net. 

THE ART OF THE BODY 
Rhythmic Exercises for Health and Beauty. By MARGUERITE AGNIEL, 
Dancer and Physical Instructress. A series of simple, easy and enjoyable 
exercises, illustrated by numerous Photographic Plates, specially posed 
by the Author. With 100 subjects on 64 Plates, including many reproduc­
tions of dance poses and figure studies, draped and nude. CoNTENTS: 
Functions of the Spine-How to Walk Well-Figure Reducing-Exercises 
for the Digestive Organs-Back and Neck-Legs and Ankles-The Care 
of the Hands and Feet-Skin, Eyes and Teeth-Constipation-Women's 
Disorders, etc. Large 8vo, cloth, gilt. u.s. 6d. net. 

LIVING SCULPTURE 
A Record of Expression in the Human Figure. By BERTRAM PARK and 
YvoNNE GREGORY. With an historical and descriptive Introduction by G. 
MoNTAGUE ELLWOOD. Comprising a Series of 47 full-page Studies of 
Selected Male and Female Figures with descriptive Notes. Small4to, cloth, 
gilt. u.s. 6d. net. 

ROUND THE WORLD IN FOLK TALES 
A Regional Treatment. By RAcHEL M. FLEMING. 16 Tales from Icdand, 
Mexico, Africa, Australia, etc., told in a fresh, easy style. With 17 illus­
trations from drawings and photographs. 8vo, boards 2s. net; cloth, 3s. net. 

DINNER BUILDING 
A Book of entertaining and practical instruction in the Noble Arts of 
Cooking and Eating. Written by W. TmGNMOUTH SHORE. With an 
Introduction by GILBERT FRANKAU. A series of 42 bright, stimulating but 
practical Talks on such subjects as The Perfect Dinner, Sandwichery, 
Remnant Days, Cabbages and Things, incorporating hundreds of fresh 
recipes of all kinds. Cheaper reissue. Fcap 8vo, cloth, lettered. 2s. net. 

THE "SHELL" gUIDES TO THE COUNTIES OF 
ENGLAND 

Each containing from 50 to 6o pages, illustrated mainly by photographs, 
with map. 4to, in flexible binding. 2s. 6d. net each. 
Volumes ready include: 
CoRNWALL; DERBYSIURB; DBVON; DoRSET; KENT; SoMERSET; and Wn.T­
SmRE. 
To appear shortly: 
Bucx.INGHAMSmRE; ILun>smRE; NoRTHUMBERLAND and DURHAM (in one 
volume). 

BATSFORD'S PICTORIAL GUIDES TO EUROPEAN 
cmES 

I. STOCKHOLM. ll. COPENHAGEN. ill. AMSTERDAM. IV. 
HM.lliURG. 
Their Layout, Highways, Byways and Waterways, Distinctive Buildings, 
Life, Work and Play, presented in a series of some too attractive modem 
photographs, specially taken by Geoffrey Gilbert. With Tourist information 
and full informative captions. Square Svo, in stiff covers. 2s. 6d. net per 
volume. 



THE "NEW CENTURY" ILLUSTRATED UBRARY 

CIRCUS PARADE 
By JoHN S. CLARKE, Ex-Lion Tamer. A graphic first-hand survey and 
pictorial review of its fascination and thrills as seen in the acts and per­
formers, with some account of the history of its past. illustrated by some 
uo vivid Photographs and Old Prints, and a Frontispiece in colour. Demy 
Svo, cloth, with decorative photographic jacket. 7s. 6d. net. 

MOTOR RACING AND RECORD BREAKING 
Bl the well-known Record-holding Racer, CAPTAIN G. E. EYSTON, Author 
o "Flat Out," etc., and BARB.E LYNDON, Author of"Circuit Dust," etc. An 
historical account of achievements and thrills in many countries, and the 
influence of racing on car design. With 110 vivid Photographic illustrations 
of track and road racing in Europe and America, hill-climbing, risks 
and personalities, etc. Including a colour Frontispiece. Demy Svo. 7s. 6d. 
net. 

THE WAR OF THE GUNS 
Experiences of a Battery Signaller on the Climax of the Western Front, 
1917-19. By AUBREY WADE. With an Introduction by EDMUND BLUNDBN, 
Author of "Undertones of War," etc. A graphic and vivid!,- written first­
hand account of the last desperate fighting round Ypres, Messmes, Passchen­
daele, the Cambrai front, the German break-through, Villers-Bretonneux, 
and the final advance. Illustrated by some 12.0 fine photographs, English 
and German, of trench fighting, artillery work, etc. With a coloured 
Frontispiece by SIR WILLIAM 0RPBN, R.A. Demy Svo. 7s. 6d. net. 

Forthcoming addition.r to the "NEW CENTURY" UBRARY include the following: 
. VICTORIAN PANORAMA. By PETBR QUENNELL, 

The life of Victorian England illustrated from photographs. 7s. 6d. net. 
TO THE MOVIES. By GILBERT SELDES. 7s. 6d. net. 

THE R.M.S. QUEEN MARY 
A Picture Record of the great Steamship, 193o-1936. From Photographs 
by Srnw ART BALE and others. With Introduction and descriptive notes by 
GEORGE BLAKE, author of "The Shipbuilders," etc. With fine views of 
construction, trials, machinery, saloons, cabins, fittings, etc. Square Svo, 
4to cloth, pictorial sides, 2.s. 6d. net; or full leather gilt, ~s. net. 

THE BOOK OF SPEED 
With 16~ superb illustrations in photogravure~ Including: The Quest of 
Speed by STEPHEN KING-H.u.L; The Dawn of Flight by Col. ETHERTON; 
Speed in the Air by G. DB HAVILAND; "400 Miles an Houri" by Flight-Lt. 
G. H. STAINPORTH; Motor Record Breaking by G. E. T. EYS'roN; "What 
It Feels Like)" by Sir MALcoM CAMPBELL; Speed-Boats by H. ScOTT­
PAINE; Motor-Cycle Racing by JAMEs GUTHRIE; Speed by Rail by CEciL 
J. ALLEN .The Ocean Routes by Sir A. RosTRoN; Speed in Warfare by 
Maj.-Gen. FULLER. 4to, cloth. 5s. net. 

SPEED ON SALT 
By GEORGE EYSTON and W. F. BRADLEY. With a Foreword by SIR MALCoLM 
CAMPBELL. A graphic first-hand review of their pioneer record-breaking 
motor-runs on the Bonneville Salt Flats, Utah, U.S.A., including the 
world's land speed record of 300 m.p.h., and the world's 2.4-hour record. 
With 132. attractive illustrations from special photographs of machines and 
men. Frontispiece in colour and coloured jacket by BRIAN CooK. 4to, 
cloth. ~s. net. 
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IMPORT ANT NEW BOOKS TO APPEAR IN THB SPRING of 1931: 

ROYAL PROGRESS: ONE HUNDRED YEARS OF BRITISH 
MoNARCHY, 1837-1937 

By HECToR BoLITHO. A fascinating account of the domestic history of the 
British Royal Family from the accession of Queen Victoria in 1837 to the 
Coronation of George VI in 1937·' Profusely illustrated from old paintings 
and prints, and old and modem photographs, together with six plates in 
colour. Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

FARMING ENGLAND 
By A. G. STREET. A broad general survey of English agriculture which 
will enable the ordinary man to look at the countryside with a new eye, to 
compare the farming of one region with that of another, and enjoy the fine 
old rural architecture of the farmhouses, and the age-old traditions they 
carry on, often side by side with new scienti£c methods. Copiously illus­
trated with fine, modem photographs of types and methods of farming in 
every English region, with a Frontispiece in colour. Demy Svo. 7s. 6d. net. 

A Companion Volume to "The Spirit of LonJotl• 

THE SPIRIT OF PARIS 
By PAUL CoHEN-PORTHEIM. This is one of the last works completed by the 
author before his lamented death. No one had a better eye for a city than 
Paul Cohen--Portheim, and in this book he has contrived one of the most 
delightful "portraits of places" he attempted-one that not only describes 
the architectural background, but gives a real insight into the lives, work, 
pleasures and activities of Parisians of every type. It is delightfully illus­
trated by over uo Photographs. Demy Svo, cloth. 7s. 6d. net. 

Uniform with "English Collt)ersation Pie&es" 

FRENCH PAINTING IN THE XIXTH CENTURY 
By jAMEs LAVER. Containing 12. Plates in colotU and 96 in monochrome, 
with Notes on painters and pictures by MicHAEL SEVIER, and a Postcript 
by ALFRED FLECHTHEIM. Both for its scholarship and illustration this book 
should form one of the finest and most definitive ever devoted to its great 
subject. The pictures illustrated are nearly all taken from private collections, 
either English, Continental or American. Crown 4to, Ooth gilt • .us. net. 

ART AND UNDERSTANDING 
By MARGARET H. BULLET (M. H. Armitage). Lecturer and Examiner on 
Art, author of "Art and Counterfeit," etc. A comparative survey of the 
ideas underlying art, old and modem, pictorial and decorative, true and 
false, contrasting achievements and failures, &c. With 20 chapters on (inter 
alia) Psychology, Technique, Function, Form, etc.; full comments on 
the Illustrations; and a miniature anthology of striking quotations, prose 
and verse. Including 275 Illustrations of paintings, drawings, architecture, 
decorative objects, etc., from the work of primitive races, children, and 
masters old and new. Large Svo, cloth. ISS~ net. 

ENGLISH QUILTINGs OLD AND NEW 
A CoNCISB RBvmw by El.IzABBTH lliKB. With an Historical Account 
and Practical Directions for working. Illustrated from numerous Diagrams 
of Patterns and Tools, and some so photographs of sdected examples 
from Devon and Somerset, Wales, Durham, and abroad, and_of present­
day working. 4to boards, ss. 6d. net; cloth, 6s. 6d. net. 
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